Schemat oceniania zadan
Etap wojewddzki. Wojewodzki Konkurs Przyrodniczy

W schemacie oceniania zadan otwartych podane sa odpowiedzi zwykle najcze$ciej spodziewane. Nalezy
uznaé jednak kazda prawidlowa odpowiedz, ktorej udzieli uczen, nawet jezeli taka nie znalazla si¢ w
przykladowych odpowiedziach, a przez osoby sprawdzajace zostala uznana za poprawna.

Nu Maksyma
Zn;lg; Poprawna odpowiedz I;jnlll{i(z,)z? Liczba punktow Uwagi
nia za zadanie
1 3- nerw wzrokowy 2 2 punkty za podanie wszystkich nazw
5- Zrenica 1 punkt za podanie trzech nazw
6- rogowka 0 punktéw za 1 lub 2 nazwy
7- soczewka
2 A) 2 2 2 punkty — wszystkie odpowiedzi poprawne
B) 3 1 punkt — jeden btad
C)5 0 punktéw — wiecej niz jeden btad
3 1- Odbicie (odbicie lustrzane) 1 1 punkt za podanie nazw obydwu zjawisk
2- Rozproszenie (lub odbicie od
powierzchni chropowatej)
4 A-F 2 2 punkty za bezbledne
B- P okreslenie
C-P 1 punkt — 1 lub 2 bledy
D-F 0 punktéw — wigcej niz 2 btedy
E-P
5 b 1
6 c 1
7 1. wytacznik lub wiacznik 1 1 punkt za poprawne wskazanie obydwu
2.zrodto pradu lub bateria nazw
8 B 1
9 Igta, szpilki 1 1 punkt za poprawne wskazanie obydwu
nazw
10 ‘ A 1 1 punkt za obydwa rysunki poprawne
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11 A- P 2 2 punkty — wszystkie odpowiedzi poprawne
B- F 1 punkt — jeden lub 2 btedy
C- F 0 punktow — wiecej niz dwa bledy
D- P
E- F
F- F
12 S 2 1 punkt za poprawne narysowanie linii pola
(5‘.‘ > magnetycznego (ze strzatkami)
AMSE A 1 punkt za poprawne podpisanie biegunow
e ’ s magnetycznych
13 Droga Mleczna.., Stonice.., planety..., Uklad | 2 2 punkty za poprawne uzupehienie,
Stoneczny.., 8..., Ksiezyc 1 punkt -jeden lub 2 bledy
0 punktoéw — wiecej niz dwa bledy
14 a) Stonce, b) kometa, ¢) planetoidy, d) 2 2 punkty za poprawne uzupetnienie,
kalendarz, e) meteoryty, f) Mirostaw 1 punkt -jeden lub 2 bledy
Hermaszewski 0 punktéw — wiecej niz dwa bledy
15 Np. fotografuja Ziemig¢ dla celow 1 1 punkt za podanie 2 zastosowan Uznajemy
naukowych i wojskowych, obserwuja kazde

pogode, aby ulatwi¢ prognozowanie pogody,

poprawnie




przekazuja sygnaty radiowe, telewizyjne i
telefoniczne

sformutowan
e
zastosowanie

16 1cm—800 km 1 punkt za poprawne obliczenie
Obwaod Ziemi — 40000 km
Obwod globusa: 40000 : 800 = 50 cm
17 A DEG 2 punkty za poprawne wskazanie
1 punkt — jeden btad
0 punktéw wiecej niz jeden blad
18 a) 3, 2 punkty za poprawne wskazanie
b) 1, 1 punkt — jeden btad
)2 0 punktéw wiecej niz jeden blad
19 1 — Merkury - D, 1 punkt za poprawne ustawienie planet Jezeli uczen
2 —Wenus - G, 1 punkt za oddzielenie planet skalnych od Zle
3 —Ziemia —F, gazowych uszereguje
4 — Mars — A, planety , ale
3 punkty za poprawne dopasowanie cech do | poprawnie
5 — Jowisz — B, planet okresli ich
6 — Saturn — H, 2 punkty za jeden lub dwa btedy cechy to
7—Uran—E, 1 punkt za trzy btedy uznajemy
8 — Neptun - C 0 punktéw za wigcej niz trzy bledy odpowiedz
Za poprawnag
20 a)F, 2 punkty — wszystkie odpowiedzi poprawne
b) F, 1 punkt — jeden lub 2 btedy
c) P, 0 punktéw — wiecej niz dwa bledy
d) F,
e)F
21 a) Dzien i noc, ruch obrotowy 1 punkt za poprawne pelne uzupetnienie
b) Splaszczenie Ziemi na biegunach, ruch kazdego wiersza
obrotowy
¢) Rozny kat padania promieni
stonecznych (r6zna wysokos¢ Stonca w
ciaggu roku), ruch obiegowy
d) Pory roku, ruch obiegowy
e) Rodzna dtugos¢ dni i nocy w ciggu roku,
ruch obiegowy
22 21°—14°=7°7° x 4 min = 28 min 1 punkt za poprawne obliczenie
23 Swinoujscie. ...... , Malmo...... , 60°N 5°E ( 3 punkty za bezbtedne uzupehienie
lub 6)......... , 64°N (lub 65) 10°E...... , 69°N 2 punkty za jeden blad
33°E 1 punkt za dwa bledy
(Uznajemy w odczytaniu wspotrzednych
réznice jednego stopnia, jezeli nie lezy na
widocznym potudniku lub réwnolezniku.)
24 a) a) 2 punkty za poprawne uzupehienie
Numer Pora roku Data rozpoczecia tabeli
polozenia pory roku 1 punkt za co najmniej dwa wiersze
Ziemi poprawne dwa
1 wiosna 21 marca b) 2 punkty za poprawne wskazanie we
2 lato 22 czerwca wszystkich zdaniach
3 jesien 23 wrzesnia 1 pL,mkt za poprawne wskazanie w
7 Zima 22 grudnia dwbch zdaniach
b)
A) dzien 2, noc 4
B)1i3
C) letnie 2, zimowe 4
25. | a) kolejno od gory na rysunku: lato; wiosna i a) 1 punkt za poprawne wpisanie nazw

jesien; zima

b) 2 punkty za wszystkie odpowiedzi




b) kolejno: latem, 21 marca i 23 wrzesnia,
zimg

poprawne
1 punkt za dwie odpowiedzi poprawne

a) B, 2 punkty za wszystkie poprawne
26. b) A, uzupetnienia
c) A 1 punkt za trzy poprawne uzupelnienia
d)B
27. | a) Europe, Afryke, Antarktyde, 2 punkty za wszystkie poprawne
b) Australia, uzupelnienia
c) Afryka, 1 punkt za trzy poprawne uzupetienia
d) Europa
e) Antarktyda
28. | a) Europa, 3 punkty wszystkie poprawne odpowiedzi
b) Azja, 2 punkty — jeden lub dwa btedy
c) Afryka, 1 punkt za trzy bledy
d) Ameryka (Ameryka Pn., Ameryka Pd.),
e) Australia,
f) Antarktyda
29. | a) potudniowy zachod, Atlantycki, 1 punkt - za poprawne kazdego wiersza
b) pétnocny zachdd, Spokojny,
¢) poludniowy zachdd i zachod, Indyjski
30. | a) Henryk Arctowski, 2 punkty za wszystkie poprawne
b) Pawet Edmund Strzelecki, odpowiedzi
c) Ignacy Domeyko 1 punkt za dwie poprawne odpowiedzi
31 1 punkt za poprawne uzupetnienie calej
Plazy Gady Ptaki Ssaki kolumny
salaman | zmija, jerzyk, jez
dra, z6tw, kobra | dudek, gil bobr
traszka, wydra
ropucha, kret
kumak gacek
32. |a)4b 3 punkty za wszystkie poprawne
b) 5 odpowiedzi
) 2,345 2 punkty za btad w jednym wierszu
d) 1,2 1 punkt za btedy w dwdch wierszach
e)l
33. | a)ikra 2 punkty za wszystkie poprawne
b) kijanka odpowiedzi
¢) ciato pokryte tuskami lub tarczkami 1 punkt za jeden lub dwa bledy
d) zagniazdowniki
e) pecherzykowate ptuca
34. | Np. optywowy ksztalt ciata, kosci 2 punkty za podanie 4 cech, 1 punkt za
pneumatyczne, konczyny przednie podanie 3 cech
przeksztalcone w skrzydta, grzebien na
mostku, pokrycie ciata pidrami.
35. | Sucha skora, rogowe tuski, ptuca, powieki 1 punkt za wskazanie bez btgdéw 4 cech
36. | A) sterowki 2 punkt za podanie trzech odpowiedzi
B) puchowe 1 punkt za podanie dwoch nazw
C) lotki
37. | a) waz Eskulapa Nazwa jest uznana za poprawna, jezeli

b) jaszczurka zwinka

C) z6tw blotny

d) padalec zwyczajny

e) gniewosz plamisty

f) zaskroniec zwyczajny
g) zmija zygzakowata

podana jest pelna nazwa gatunkowa
4 punkty — podanie wszystkich nazw
3 punkty za podanie 6 nazw

2 punkty za podanie 5 nazw

1 punkt za podanie 4 nazw

Suma punktow — 80




